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 13/2020 – Ata da 10ª reunião ordinária do CMDI (Conselho Municipal dos Direitos do 

Idoso). Aos sete dias do mês de outubro de 2020, com início às 8h30, realizou-se a reunião 

ordinária do CMDI, através de aplicativo de reuniões. Participaram os seguintes 

conselheiros, que assinarão o livro de presença, folha n°90, na primeira oportunidade: Poder 

Público: Silvia Regina Ribeiro Silveira, Fabiana Jacinto de Melo, Amena Alcântara Ferraz 

Cury, Eliete Fatima de Marques Reis, Vanessa Garcia Sanches, Danielle Rejane Barbosa de 

Rezende, Rodrigo Yukio Abe Alves, Talita Fabiano de Carvalho, Cristiana do Amaral, Ellen 

Cristina Royo. Sociedade Civil: Paulo Sergio Esteves Dias, Rita Oczkowski, Nemercio 

Tarcisio Simplicio, Carlos Dario Berto, Nataly C F Marques Fernandes, Lucinea Oliveira 

Figueiredo, Gesilaine C Gibertoni Muniz, Antonio Caldeira da Silva, Evandro Marcos 

Tofalo, Osvaldo Valeretto. Convidados: Katiê Sant’Anna Bottas, Ademilson (CMDCA), 

Anna Paolla C L Gardin e Ricardo Sanches (Damas de Caridade), Maria Helenice, Fernando 

Marques, Camila Pacífico Sparvoli (SEMAS - Secretaria Municipal de Assistência Social e 

CMDCA – Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente), Luciana Albieri 

(SEMAS), Luiz Roberto Mantovani, Maria (APAE), Silvania (CMAS). Abertura- O 

Presidente saudou a todos e iniciou a reunião. Justificou a ausência a conselheira Luzia 

Aparecida Alves Cantos Cintra. Pauta 1- Aprovação atas anteriores (setembro/2020). O 

Presidente perguntou se havia alguma observação ou alteração a fazer nas atas de setembro, 

tanto na da reunião ordinária quanto na extraordinária. Não houve sugestões de alterações, as 

atas foram aprovadas e a pauta encerrada. Pauta 2- Devolutiva comissão de Legislação. O 

Presidente comentou que a comissão se reuniu e propôs alterações na lei de criação do 

CMDI, como incluir a representação da Secretaria Municipal dos Direitos e Políticas para 

Mulheres, Pessoa com Deficiência, Raça e Etnia. Houve também sugestões de atualização do 

Regimento Interno e das Resoluções 05 e 06 de 2019. Dr. Caldeira sugeriu que todos leiam 

os documentos e que colaborem na atualização em reunião agendada para os vinte dias do 

mês corrente. Solicitou para Mari encaminhar os documentos aos e-mails de todos os 

conselheiros e que as propostas de alterações sejam encaminhadas ao e-mail do CMDI até os 

dezenove dias de outubro, véspera da reunião. Pauta 3- Chamamento Público 

Intergeracional (CMDCA e CMDI). Capacitação para elaboração de projetos. O 

Presidente explicou que tal edital será para projetos inovadores de enfrentamento e de pós 

pandemia de Covid-19, de maneira intergeracional, em conjunto com o CMDCA (Conselho 

Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente), envolvendo recursos dos fundos 

municipais da criança e do adolescente, como também do idoso. Está prevista capacitação 

para elaboração de projetos para setenta pessoas. Haverá reunião aos oito dias do mês de 

outubro, às 08h30, com a comissão intergeracional formada na reunião extraordinária de 

setembro, para discutir e atualizar a redação do edital intergeracional. O convite para acesso à 

reunião, que será online, será encaminhado a todos. Pauta 4- Projeto “Universidade amiga 

da pessoa idosa”. O Presidente comentou sobre a reunião ocorrida aos vinte e nove dias do 

mês de setembro com representantes de universidades do município, que teve o objetivo 

sensibilizá-los e repassá-los as ideias da Organização Mundial de Saúde em tornar as 

instituições de ensino “amigas da pessoa idosa”. Haverá nova reunião em outubro para 

aprofundamento da discussão do assunto e acolher outras universidades que não puderam 

estar presentes. Pauta 5- Acompanhamento a idosos em Unidades de Saúde. O Presidente 

passou a palavra ao conselheiro Paulo que transmitiu as dificuldades enfrentadas com os 

protocolos existentes nas UPA (Unidades de Pronto Atendimento) referente a obrigatoriedade 
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do paciente idoso ter acompanhante, porém este não poder ficar a beira-leito por risco de 

contaminação da Covid-19. O acompanhante, que na maioria das vezes é contratado com 

recursos próprios da ILPI (Instituição de Longa Permanência), fica do lado de fora da UPA, 

geralmente na calçada. Paulo também citou a divergência de condutas entre as equipes de 

enfermagem dos diferentes plantões. Citou tais ocorrências na UPA Jaguaré e Tangará. Nesta 

o acompanhante ficou na calçada por dez dias enquanto o idoso, em atendimento por 

infecção urinária, aguardava transferência para outra unidade de saúde. Amena comentou que 

é possível criar ações de melhorias para o assunto e padronizar o atendimento nas UPA. 

Solicitou que o CMDI encaminhe ofício à Secretaria Municipal de Saúde para formalizar as 

insatisfações. Pauta 6- Situação financeira – saldo contas FMDI (Fundo Municipal dos 

Direitos do Idoso). O conselheiro e tesoureiro Paulo informou que o saldo total atual entre as 

contas do Fundo Municipal dos Direitos do Idoso é um milhão e cento e cinquenta e dois mil 

e trezentos e sessenta e sete reais e dezoito centavos (R$1.152.367,18). Pauta 7- Proposta 

alteração logo CMDI. O Presidente apresentou quatro propostas de logo para o CMDI. Após 

discussões, optou-se em manter o desenho do coração para representar a Doçura, o Carinho e 

a União. O logo foi encaminhado aos conselheiros que terão uma semana para encaminhar 

sugestões para finalizar a arte. Pauta 8- Programação atividades CMDI 2° semestre/2020. 

O Presidente passou a palavra para Camila que confirmou a programação da capacitação para 

elaboração de projetos. Serão encontros remotos de até duas horas, para setenta pessoas e terá 

convidado com fala de como elaborar projetos compatíveis aos editais. A capacitação está em 

fase de elaboração do plano pedagógico. Pauta 09- Informes. a) Encontro Conselhos 

Municipais da região de São José do Rio Preto. Dr. Caldeira comentou sobre o encontro 

virtual com os Conselhos Municipais dos Direitos do Idoso da região de Rio Preto nos dias 

vinte e nove de setembro em conjunto com a Vigilância Sanitária regional, com os objetivos: 

aproximar os Conselhos; estimular as parcerias entre os Conselhos e as ILPI dos respectivos 

municípios; incentivar conversas com as figuras políticas do município e incentivar a criação 

da “Região amiga da pessoa idosa”. b) Solicitação de aquisição aplicativo de 

monitoramento dos indicadores das ILPI. Dr. Caldeira informou que foi enviado ofício 

para a SEMAS solicitando a execução do aplicativo para o monitoramento em tempo real dos 

indicadores das ILPI. c) Apostilamento projeto Trilhando a Longevidade Ativa. O 

Presidente informou que os representantes da OSC Damas de Caridade, executores do 

projeto Trilhando a Longevidade Ativa, sugeriram executarem os três grandes eventos 

provisionados no projeto em forma de live nos meses de novembro e dezembro, porém será 

necessário utilizar seis mil reais (R$6.000,00) dos recursos já provisionados no projeto para 

gravação de melhor qualidade das live. Serão dois mil reais (R$2.000,00) para a gravação de 

cada evento. Após discussões, os conselheiros optaram em agendar reunião para oito de 

outubro, com os representantes da comissão de Monitoramento e Avaliação do projeto, o 

gestor do projeto e o representante da Damas de Caridade para conhecimento detalhado da 

proposta e posteriormente ser apresentada ao pleno, em reunião extraordinária, para 

apreciação e possível aprovação do apostilamento. Encerramento. Nada mais a tratar, o 

presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, e eu, Mari Saravali, secretária 

“ad hoc”, lavrei a presente ata. 


